Деление операторов языка Си на группы.
Напишем структуру простой программы, состоящей из одной функции с именем  main().


Директивы_препроцессора


void main()


{ определения_объектов;

  исполняемые_операторы;

}

Пока нам будет достаточно двух препроцессорных директив #include <…> и #define. В качестве определяемых объектов будем вводить переменные и константы базовых типов. А вот об исполняемых операторах в теле функции нужно говорить подробно.

Каждый исполняемый оператор определяет действия программы на очередном шаге её выполнения. У оператора (в отличии от выражения) нет значения. По характеру действия различают два типа операторов: операторы преобразования данных и операторы управления работой программы.

Наиболее типичные операторы преобразования данных – операторы присваивания и произвольные выражения, завершенные символом “точка с запятой”.


i++;

/*Арифметическое выражение – оператор*/


x*=i;
/*Оператор составного присваивания*/

i=x-4*i;
/*Оператор простого присваивания*/
Так как вызов функции является выражением с операцией “круглые скобки” и операндами “имя функции”, “список фактических параметров”, к операторам преобразования данных можно отнести и оператор вызова или обращения к функции:


имя_функции (список_фактических_параметров);
Мы уже использовали обращение к библиотечной функции  printf(), параметры которой определяли состав и представление на экране дисплея выводимой из программы информации. С точки зрения процесса преобразования информации функция printf() выполняет действия по перекодированию данных из их внутреннего представления в последовательность кодов, пригодных для вывода на экран дисплея.


Операторы управления работой программы называют управляющими конструкциями программы. К ним относятся:

· составные операторы;

· операторы выбора;

· операторы циклов;

· операторы перехода.

К составным операторам относят собственно составные операторы и блоки. В обоих случаях это последовательность операторов, заключённая в фигурные скобки. Отличие блока от составного оператора – наличие определений в теле блока. Например, приведенный ниже фрагмент программы – составной оператор:

{

 n++;

 summa+=(float)n;

}
а этот фрагмент – блок:


{

 int n=0;

 n++;

 summa+=(float)n;

}


Наиболее часто блок употребляется в качестве тела функции.


Операторы выбора – это условный оператор (if) и переключатель (switch).


Операторы циклов в языке Си трех видов – с предусловием (while), с постусловием (do) и параметрический (for).


Операторы перехода выполняют безусловную передачу управления: goto (безусловный переход), continue (завершение текущей итерации цикла), break (выход из цикла или переключателя), return (возврат из функции).


Перечислив операторы управления программой, перейдём к подробному рассмотрению тех из них, которых будет достаточно для программирования простейших алгоритмов.

Условный оператор имеет сокращенную форму:


if (выражение_условие) оператор;


где в качестве выражения_условия могут использоваться: арифметическое выражение, отношение и логическое выражение. Оператор включённый в условный, выполняется только в случае истинности (т.е. при ненулевом значении) выражения_условия. Пример:

if (x < 0 && x > -10) x=-x:
Кроме сокращённой формы, имеется ещё и полная форма условного оператора:

if (выражение_условие)

оператор_1;

else

оператор_2;
Здесь в случае истинности выражения_условия выполняется только оператор_1, при нулевом значении выражения_условия выполняется только оператор_2. Например:

if (x > 0)

b=x;

else

b=-x;
Оператор в сокращённом варианте оператора if, и оператор_1 и оператор_2 в полном операторе if могут быть как отдельными, так и составными операторами. 

Несмотря на традиционность условного оператора, проиллюстрируем его выполнение схемами (рис. 1).



Итак, что в условных операторах в качестве любого из операторов (после условия или после else) может использоваться составной оператор. Например, при решении алгебраического уравнений 2-й степени 
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d=b*b – 4*a*c; /* d - дискриминант*/

if (d>=0.0)

{

 x1=(-b+sqrt(d))/2/a;

 x2=(-b-sqrt(d))/2/a;

 printf(“\n Корни: x1=%e, x2=%e, x1, x2”);

}

else

printf(“\n Действительные корни отсутствуют.”);
Во фрагменте предполагается, что переменные d, b, a, x1, x2 – вещественные (типа float либо double).До приведенных операторов переменные a, b, c получили конкретные значения, для которых выполняются вычисления. В условном операторе после if находится составной оператор, после else – только один оператор вызов функции printf(). При вычислении корней используется библиотечная функция sqrt() из стандартной библиотеки компилятора. Её прототип находится в заголовочном файле math.h.


Метки и пустой оператор. Метка – это идентификатор, помещаемый слева от оператора и отделенный от него двоеточием “:”. Например,


COH: X+=-8;


Чтобы можно было поставить метку в лбом месте программы (или задать пустое тело цикла), в язык Си введен пустой оператор, изображаемый только одним символом “;”. Таким образом можно записать такой помеченный пустой оператор:


МЕТКА: ;

Оператор перехода. Оператор безусловного перехода имеет следующий вид:


goto идентификатор;
где идентификатор –одна из меток программы. Например:


goto COH; или goto МЕТКА;

Оператор switch

Оператор switch предназначен для организации выбора из множества различных вариантов. Формат оператора следующий: 


switch ( выражение )


{[объявление]


  [ case константное_выражение1]: [список_операторов1]


  [ case константное_выражение2]: [список_операторов2]


  [ default: [список операторов]]


}

Выражение, следующее за ключевым словом switch в круглых скобках, может быть любым выражением, допустимыми в языке СИ, значение которого должно быть целым. Отметим, что можно использовать явное приведение к целому типу, однако необходимо помнить о тех ограничениях и рекомендациях, о которых говорилось выше. 

Значение этого выражения является ключевым для выбора из нескольких вариантов. Тело оператора switch состоит из нескольких операторов, помеченных ключевым словом case с последующим константным выражением. Следует отметить, что использование целого константного выражения является существенным недостатком, присущим рассмотренному оператору. 

Так как константное выражение вычисляется во время трансляции, оно не может содержать переменные или вызовы функций. Обычно в качестве константного выражения используются целые или символьные константы. 

Все константные выражения в операторе switch должны быть уникальны. Кроме операторов, помеченных ключевым словом case, может быть, но обязательно один, фрагмент помеченный ключевым словом default. 

Список операторов может быть пустым, либо содержать один или более операторов. Причем в операторе switch не требуется заключать последовательность операторов в фигурные скобки. 

Отметим также, что в операторе switch можно использовать свои локальные переменные, объявления которых находятся перед первым ключевым словом case, однако в объявлениях не должна использоваться инициализация. 

Схема выполнения оператора switch следующая: 
· вычисляется выражение в круглых скобках;
· вычисленные значения последовательно сравниваются с константными выражениями, следующими за ключевыми словами case;
· если одно из константных выражений совпадает со значением выражения, то управление передается на оператор, помеченный соответствующим ключевым словом case;
· - если ни одно из константных выражений не равно выражению, то управление передается на оператор, помеченный ключевым словом default, а в случае его отсутствия управление передается на следующий после switch оператор.
Отметим интересную особенность использования оператора switch: конструкция со словом default может быть не последней в теле оператора switch. Ключевые слова case и default в теле оператора switch существенны только при начальной проверке, когда определяется начальная точка выполнения тела оператора switch. Все операторы, между начальным оператором и концом тела, выполняются вне зависимости от ключевых слов, если только какой-то из операторов не передаст управления из тела оператора switch. Таким образом, программист должен сам позаботится о выходе из case, если это необходимо. Чаще всего для этого используется оператор break. 

Для того, чтобы выполнить одни и те же действия для различных значений выражения, можно пометить один и тот же оператор несколькими ключевыми словами case. 

Пример: 

int i=2;


switch (i)

{


 case 1: i += 2;


 case 2: i *= 3;


 case 0: i /= 2;


 case 4: i -= 5;


 default:      ;


}
Выполнение оператора switch начинается с оператора, помеченного case 2. Таким образом, переменная i получает значение, равное 6, далее выполняется оператор, помеченный ключевым словом case 0, а затем case 4, переменная i примет значение 3, а затем значение -2. Оператор, помеченный ключевым словом default, не изменяет значения переменной. 
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Рис. 2.2. Схемы условных операторов (выражение-условие – условие после if):


а – сокращённая форма; б – полная форма
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